

خطبہ تقسیم اسناد

[کچھ مدت ہوئی، مجھے ایک اسلامیہ کالج کے صدر تقسیم اسناد میں خطبہ عرض کرنے کی دعوت دی گئی تھی۔ اس موقع پر میں نے جو کچھ عرض کیا تھا اسے فائدہ عام کی خاطر ان صفحات میں نقل کیا جاتا ہے۔ یہاں اس بات کی داد دینا میں ظلم سمجھتا ہوں کہ جس نسخہ صفات گوئی سے میں نے اپنے خطبہ میں کام لیا اسے وہاں ہدایت ٹھنڈے دل سے مانگنا اور بہتوں نے صداقت کا اعتراف بھی کیا۔ کالج کے پرنسپل ایک ایسے صاحب تھے جو موجودہ زمانہ کے ترقی پسندوں کی صفات اول میں ہیں۔ میرے نقطہ نظر سے ان کو سخت اختلاف ہونا ہی چاہیے لیکن اپنی ترقی پسندی کے ایک کھلے دشمن کو دعوت دینے والے وہ خود ہی تجویز ہو کر کسی تلخ گفتاری کو بھی جب زیادہ خندہ پیشانی کیسا انھوں نے ہی بنا۔ اگرچہ ایسی ہی جگہ اس سے زیادہ تلخ صداکتیں مجھے اُن دارالعلوم میں بھی جاکر عرض کرنے کی ضرورت محسوس ہوتی ہے، جہاں مسلمانوں کی فوٹو لنگ کے ساتھ اس سے بدمعاش معاملہ ہو رہا ہے لیکن میں جانتا ہوں کہ سڑکوں میں لاکھوں عیوب کے باوجود جتنے بڑے دل چھپے ہوئے بچپوں میں اتنے بڑے دل بھی نہیں ہیں جو کچھ میں ایک کالج میں کہہ گندا اس کا بیرون حصہ بھی کسی نامعلوم میں اس سے بہت زیادہ ادب کے ساتھ دست بستہ عرض کروں تو جان کی امان نہیں پاسکتا۔]

فاضل اساتذہ، مخزن عابقرین، اور عزیز طلبہ !

آپ کے اس خطبہ تقسیم اسناد (قیم اصطلاح کے مطابق جملہ دستار بندی) میں مجھے اپنے خیالات کے اظہار کا جو موقع دیا گیا ہے اس کے لیے میں حقیقتاً بہت شکر گزار ہوں حقیقتاً کالاف ظلم خصوصیت کے ساتھ اس لیے عمل رہا ہوں کہ یہ شکر گزاری رکھی نہیں بلکہ حقیقی ہے، اور اگر بے جذبہ قدر شناسی پر مبنی ہے جس نظام تعلیم کے تحت آپ کا یہ عالی شان ادارہ قائم ہے اور جس کے تحت تعلیم پا کر آپ کے کامیاب طلبہ سند فراغ حاصل کر رہے ہیں، میں اُس کا

سخت دشمن ہوں اور میری دشمنی کسی ایسے شخص سے چھپی ہوئی نہیں جو مجھے جانتا ہے۔ اس امر واقعی کے معلوم و محسوس ہونے کے باوجود جب یہاں اس تقریب پر مجھے خطبہ عرض کرنے کے لیے مدعو کیا گیا تو فطری بات تھی کہ میرا دل ایسے لوگوں کے لیے قدر امتزاف کے جذبہ سے بھر جائے جو اپنے طریق کار کے دشمن کی باتیں سننے کے لیے بھی اپنے قلب میں کاتی دعوت رکھتے ہیں۔ اس کے ساتھ مجھے آپ کی اس تہربانی پر بھی شکر گزار ہونا چاہیے تھا کہ اپنے مجھے عین اس وقت اپنی قوم کے ان نوجوانوں سے خطاب کرنے کا موقع دیا ہے جبکہ یہ آپ کی شخصیت ہو کر ہماری طرف عملی زندگی کے میدان میں آنے والے ہیں۔ — سوز سامعین! اب مجھے اجازت دیجیے کہ میں تھوڑی دیر کے لیے آپ کی خدمت سے رُخ پھیر کر اپنے ان عزیزوں سے مخاطب ہو جاؤں جو آج یہاں سے ڈگری لے رہے ہیں، کیونکہ وقت کم ہے اور

غریب شہر سخنہا سے گفتنی دارد

عزیزان من! آپ نے یہاں اپنی زندگی کے بہت سے قیمتی سال صرف کر کے تعلیم حاصل کی ہے، بڑی مشکلوں کے ساتھ آپ اس وقت کا انتظار کر رہے تھے جبکہ آپ کو اپنی محنتوں کا پھل ایک ڈگری کی صورت میں یہاں سے ملنے والا ہے۔ ایسے موقع پر جسے آپ اپنے نزدیک مبارک موقع سمجھتے ہوں گے، آپ کے جذبات کی نزاکت کا مجھے پورا احساس ہے، اور اسی لیے آپ کے سامنے اپنے خیالات کا صاف صاف اظہار کرتے ہوئے میرا دل دکھتا ہے۔ مگر میں آپ سے جینانت کر دوں گا اگر محض نمائشی طور پر آپ کے جذبات کی رعایت کر کے وہ بات آپ سے نہ کہوں جو میرے نزدیک سچی ہے اور جسے آپ کو آگاہ کرنا اس وقت، اور اسی وقت میں ضروری سمجھتا ہوں، کیونکہ اس وقت آپ اپنی زندگی کے ایک مرحلہ کو گذر کر دوسرے مرحلے کی طرف جا رہے ہیں۔ دراصل میں آپ کی اس ذہنی تعلیمی کو — اور خصوصاً پر آپ کو نہیں بلکہ اسی تمام دوران تعلیمی کو — درس گاہ کے بجائے قتل گاہ سمجھتا ہوں۔ میرے نزدیک آپ فی الواقع یہاں قتل کیے جاتے رہے ہیں اور یہ ڈگریاں جو آپ کو ملنے والی ہیں، یہ دراصل موت کے صداقت نامے (Death certificate) ہیں جو قاتل کی طرف سے آپ کو اس وقت حیے جارہے ہیں جبکہ وہ اپنی حد تک اس بات کا اطمینان کر چکا ہے کہ

اس نے آپ کی گردن کا تہمت لگا رہتے نہیں دیا ہے۔ اب یہ آپ کی اپنی خوش قسمتی ہے کہ اس منقبض اور منظم قتل گاہ سے بھی جان سلامت نکل آئیں۔ میں یہاں اس صداقت علامت موت کے حصول پر آپ کو مبارکباد دینے نہیں آیا ہوں بلکہ آپ کا ہم قوم ہونے کی وجہ سے جو ہمدردی قدتی طور پر میں آپ کے ساتھ رکھتا ہوں وہ تجھے یہاں کھینچ لائی ہے۔ میری مثال اس شخص کی سی ہے جو اپنے بھائی بنڈوں کا قتل عام ہو چکنے کے بعد لاشوں کے ڈھیر میں یہ ڈھوٹتا پھرتا ہو کہ کہاں کوئی سخت جان سہل ابھی سانس لے رہا ہے۔

یقین جانئے، یہ بات میں بالذکر کی راہ سے نہیں کہہ رہا ہوں۔ میں اخباری زبان میں "سنسنی" پیدا کرنا نہیں چاہتا فی الواقع اس نظام تعلیم کے متعلق میرا نقطہ نظر یہی ہے۔ اور اگر میں آپ کو ذرا تفصیل کے ساتھ بتاؤں کہ میں کیوں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں، تو کیا عجب کہ آپ خود بھی مجھ سے اتفاق کرنے پر مجبور ہو جائیں۔

شاید آپ میں سے ہر شخص اس بات کو جانتا ہو گا کہ اگر کوئی پودا ایک جگہ سے اکھاڑ کر کسی دوسری ایسی جگہ لگا دیا جائے جہاں کی زمین، آب و ہوا، موسم، ہر چیز اس کی طبیعت کے خلاف ہو، تو وہ وہاں کبھی جڑ نہ پکڑ سکے گا۔ یہ دوسری بات ہے کہ مصنوعی طور پر اس کے لیے وہی حالات پیدا کر دیے جائیں جو اس کی قدرتی جائے پیدائش میں تھے۔ لیکن ظاہر ہے کہ لیبورٹری کی مصنوعی زندگی ہر پودے کو تمام عمر کے لیے میسر نہیں آسکتی۔ اس غیر معمولی صورت حال کو نظر انداز کر لینے کے بعد یہ کہنا بالکل صحیح ہو گا کہ کسی پودے کو اس کی اصلی جائے پیدائش سے اکھاڑنا اور ایک مختلف قسم کے ماحول میں لے جا کر لگا دینا دراصل اسے ہلاک کرنا ہے۔

اچھا، اب ذرا اس قیمت پونے کی حالت کا اندازہ کیجئے جو اپنی زمین میں سے اکھاڑا نہیں گیا، اپنے ماحول سے نکالا بھی نہیں گیا، وہی زمین ہے، وہی آب و ہوا ہے، وہی موسم ہے جس میں وہ پیدا ہوا تھا، مگر انسانوں کے ہاتھوں سے خود اس کے اندر ایسی تبدیلی پیدا کر دی گئی کہ وہیں اپنی ہی جائے پیدائش میں اس کی طبیعت اس زمین، اس آب و ہوا، اور اس موسم سے بے لگاؤ اور بے جگانہ ہو کر رہ گئی، اور وہ اس قابل نہ رہا کہ اس زمین میں اپنی جڑیں پکڑ سکے، اس ہوا اور اس پانی سے غذا حاصل کر سکے، اور اس موسم میں پھل پھول سکے۔ اس اندرونی تغیر کی وجہ سے

وہ بعینہ ایسا ہو گیا جیسے کسی دوسری زمین کا پودا ہے اور اجنبی ماحول میں لاکر لگا دیا گیا ہے۔ اب وہ اس کا محتاج ہو گیا ہے کہ اس کے گرد مصنوعی فضا تیار کی جائے اور مصنوعی طور پر اس کی زندگی کا سامان کیا جائے۔ یہ لیپو بیٹری کی زندگی اگر اسے ہم نہ پہنچے تو وہ جہاں پیدا ہوا ہے وہیں کھڑے کھڑے زمین چھوڑے گا اور مرجھا کر رہ جائے گا۔

پہلا فعل یعنی ایک لڑکے کو لکھا کر اجنبی ماحول میں لگانا چھوٹے درجہ کا ظلم ہے اور دوسرا فعل یعنی ایک لڑکے کو ایسی جگہ جہاں وہ پیدا ہو رہا ہے، اپنی ماحول اجنبی بنا دینا، اسے عظیم ظلم ہے! اور جب ایک درخت کو لاکھوں پودوں کے ساتھ ہی لٹوک کیا جا رہا ہو، اور اتنے کثیر تعداد پودوں کے لیے لیپو بیٹری کی مصنوعی فضا بہم پہنچنا محال ہو، تو بے جا نہ ہوگا اگر اسے ظلم کے بجائے قتل عام کہا جائے۔

حقیقی صورت حال کا جو مطالعہ میں نے کیا ہے وہ مجھے بتاتا ہے کہ ان درگاہوں میں آپ کے ساتھ یہی کچھ ہو رہا ہے۔ آپ ہندوستان کی سرزمین میں مسلم سوسائٹی کے اندر پیدا ہوئے ہیں۔ یہ زمین یہی تمدنی آب و ہوا،

اور یہی تہذیبی ماحول ہے جس کی پیداوار آپ میں آپ کے نشوونما پانے اور پھل پھول لانے کی اس کے برآوی صورت میں کہ اسی زمین میں جڑیں پھیلانیں، اور اسی آب و ہوا سے زندگی کی طاقت حاصل کریں اس ماحول سے آپ کو جتنی

زیادہ مناسبیت ملے گی اسی قدر زیادہ بالیدگی آپ کو نصیب ہوگی اور اسی قدر زیادہ آج چمن کی بہاریں آپ کا اضافہ کریں گی مگر دیکھ کیا ہے؟ یہاں جو تعلیم اور تربیت آپ کو ملتی ہے جو ذہنیت آپ کے اندر پیدا ہوتی ہے جو خیالات، جذبات اور

واعیات آپ کے اندر پرورش پاتے ہیں جو عادات، اطوار اور حضرات آپ میں راسخ ہوتے ہیں، اور جس طرز فکر اور طبیعت اور طریق زندگی کے سانچے میں آپ بھالے جاتے ہیں، کیا وہ سب مل جل کر اس زمین، اس آب و ہوا اور اس موسم سے

کوئی مناسبیت بھی آپ کے اندر باقی رہنے دیتے ہیں؟ یہ بان جو آپ بولتے ہیں، یہ لباس جو آپ پہنتے ہیں، یہ طرز زندگی جو آپ اختیار کرتے ہیں، یہ نظریات اور افکار جو آپ اس تعلیم سے حاصل کرتے ہیں، ان سب چیزوں کو آخر کون لگاؤ آپ کے ان

کروڑوں بھائیوں کے ساتھ ہے جن کے درمیان آپ کا جینا اور مرنے کا ہے، اور اس تمدن کے ساتھ ہے جو آپ کے چاروں طرف چھایا ہوا ہے؟ آپ کی شخصیت اس ماحول میں کس قدر بے گمانہ، اور یہ ماحول آپ کی شخصیت کے لیے کتنا اجنبی

ہے! کاش آپ کے اندر اتنی جس ہی باقی رہنے دی گئی ہوتی کہ آپ اس بیگانگی کو اور اس کی اذیت کو محسوس کر سکتے۔

آپ اتنا تو آسانی سمجھ سکتے ہیں کہ خام ایشیا کو صنعت اور کاریگری سے تیار کرنے کا معاہدہ ہوتا ہے کہ وہ زندگی کے لیے کارآمد اور مفید بنائیں۔ جو چیز سطح نیکی لگتی ہو کہ اس سے یہ مدعا حاصل نہ ہو سکے، وہ خود بھی ضائع ہوتی، اور اس پر کاریگری بھی فضول صرف کی گئی۔ کپڑے پر خیاطی کی قابلیت اسی لیے صرف کی جاتی ہے کہ وہ جسم پر راست آئے۔ یہ بات حاصل نہ ہوتی تو اس کاریگری نے کپڑے کو بنایا نہیں، بگاڑ دیا۔ خام جنس پر طباطبائی کا فن صرف کرنے کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ وہ کھانے کے قابل ہو جائے۔ اگر وہ کھانے ہی کے قابل نہ ہوتی تو باورچی نے اسے ضائع کیا نہ کہ بنایا۔ بالکل اسی طرح تعلیم کا مدعا بھی یہ ہوتا ہے کہ سوسائٹی میں جن نئے انسانوں نے جنم لیا ہے اور جن کی جہتی صلاحیتیں (Potentialities) ابھی خام حالت میں ہیں ان کو بنا سنوار کر اور بہتر طریقہ پر نشوونما دے کر اس قابل بنا دیا جائے کہ جس سوسائٹی نے انہیں جنم دیا ہے وہ اس کے مفید اور کارآمد فرد بن سکیں اور اس کی زندگی کے لیے بالیدگی اور فلاح و ترقی کا ذریعہ ہوں۔ مگر جو تعلیم افراد کو اپنی سوسائٹی اور اس کی حقیقی زندگی سے اجنبی بنا دے اس کے حق میں اس کے سوا آپ در کیا فتویٰ دے سکتے ہیں کہ وہ افراد کو بناتی نہیں بلکہ ضائع کرتی ہے؟ ہر قوم کے بچے در اہل اس کے مستقبل کا محضر ہوتے ہیں۔ قدرت کی طرف سے یہ محض ایک لوح سادہ کی شکل میں آتا ہے، اور قوم کو یہ اختیار دیا جاتا ہے کہ وہ خود اس پر اپنے مستقبل کا فیصلہ لکھے۔ ہم وہ دیوایہ قوم ہیں جو اس محضر ہر اپنے مستقبل کا فیصلہ خود لکھنے کے بجائے اسے دوسروں کے حوالہ کر دیتی ہے کہ وہ اس پر جو چاہیں ثبوت کر دیں، خواہ وہ ہماری اپنی موت کا فتویٰ ہی کیوں نہ ہو۔

جب آپ کوئی کپڑا سلواتے ہیں اور وہ آپ کے جسم پر راست نہیں آتا تو مجبوراً آپ اسے مار کر ٹپ میں لے جاتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ اونے پونے بیچ کر کچھ دام ہی سیدھے کر لیں۔ اگر کپڑا کوئی ذی شعور ہستی ہو تو وہ خود بھی اپنا کوئی مصروف اس کے سوا نہیں سوچ سکتا کہ کہیں نہ کہیں اس کے سے ناپ اور اس کی سی تلاش خواش کے کپڑے کی مانگ ہو تو وہ وہاں کھپ جاتے۔ جب تک کسی جسم پر وہ راست نہیں آئے گا، نیلام گروں اور کبار خاندانوں میں مارا مارا پھینکا رہے گا۔ ایسا ہی حال ان لوگوں کا بھی ہے جو ان درگاہوں سے تیار ہو کر نکلتے ہیں جس کی سادگی

نے انہیں تیار کر لیا ہے اس کے پاس جب یہ تیار ہو کر واپس پہنچتے ہیں، تو وہ بھی محسوس کرتی ہے اور یہ خود بھی محسوس کرتے ہیں کہ یہ اس کے تمدن اور اس کی زندگی کے لیے ٹھیک نہیں ہے جس طرح معہ اس غذا کو قبول نہیں کرنا جو اس کے لیے مناسب ہو، اسی طرح سوسائٹی بھی طبعی طور پر ان افراد کو اپنے اندر رکھا نہیں سکتی جو اس کے لیے مناسب نہ ہوں نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ ان کو اپنے کسی کام کا نہ پا کر نیلام کے لیے پیش کر دیتی ہے اس قدر قیمت پر بھی یہ بک سکتے ہیں بیچ ڈالتی ہے، اور یہ خود بھی اپنی زندگی کا کوئی مصرت اس کے برائے نہیں سمجھتے کہ کہیں بک جائیں۔ آپ غور تو کیجیے کس قدر سخت خسارے میں ہے وہ قوم جو اپنی بہترین انسانی متاع دوسروں کے ہاتھ بچتی ہے؟ ہم وہ ہیں جو انسان سے کر جوتی اور کپڑا اور رشتی حاصل کرتے ہیں! قدرت جو انسانی طاقت (Man-power) اور ذہنی طاقت (Brain power) ہم کو خود ہمارے اپنے کام کے لیے دی تھی وہ دوسروں کے کام آتی ہے۔ ان ہٹے کئے جسموں میں جو قوت بھری ہوئی ہے، ان بڑے بڑے سردوں میں جو قابلیتیں بھری ہوئی ہیں، ان چوڑے پچھلے سینوں میں جو دل طح طح کی طاقتیں رکھتے ہیں جنہیں خدانے ہمارے لیے عطا کیا تھا، ان میں سے ہر ایک دو فی صدی ہمارے کام آتے ہیں، باقی سب کو دوسرے خرید لے جاتے ہیں اور لطف یہ ہے کہ اس خسارے کی تجارت کو ہم بڑی کامیابی سمجھ رہے ہیں۔ کسی کی سمجھ میں نہیں آتا کہ ہمارا اصل سرمایہ زندگی تو یہی انسانی طاقت ہے۔ اسے بچنا نفع کا سودا نہیں بلکہ ہر امر ٹوٹا ہے۔

تھے بکثرت ایسے نوجوانوں کے بننے کا موقع بنتا ہے جو اعلیٰ تعلیم پاتے ہیں، یا تازہ تازہ فلان ہرے میں برسے میں تھیں کر سکی کوشش کرتا ہوں، بھولنے اپنی زندگی کا کوئی مقصد بھی متین کیا ہی نہیں۔ مگر میری یوی کی انتہا نہیں رہی جب میں دیکھتا ہوں کہ شکل سو ہزاروں میں کوئی ایک لیا جاتا ہے جو اپنے سلسلے زندگی کا کوئی مقصد دکھاتا ہو، بلکہ بیشتر صحابہ تو ایسے ہیں جن کے ذہن میں اس امر کا سر سے کوئی تصور ہی نہیں ہے کہ انسانی زندگی کا کوئی مقصد بھی ہونا چاہیے یا ہو سکتا ہے۔ مقصد کے سوال کو وہ محض ایک فلسفیانہ یا شاعرانہ مسئلہ سمجھتے ہیں، اور عملی حیثیت سے یہ طے کرنے کی کوئی ضرورت ان کو محسوس نہیں ہوتی کہ آخر دنیا کی زندگی میں ہماری کوششوں اور محنتوں کا اور ہماری تمام دوڑ دھوپ کا کوئی نپتا (Goal) اور کوئی مقصد بھی ہونا چاہیے۔

اعلیٰ تعلیم یافتہ نوجوانوں کی یہ حالت دیکھ کر میرا سر جھکرائے لگتا ہے۔ میں حیران ہو کر سوچنے لگتا ہوں کہ اس نظام تعلیم کو کس نام سے یاد کروں جو چندہ میں سال کی مسلسل دماغی تربیت کے بعد بھی انسان کو اس قابل نہیں بنا سکا کہ وہ اپنی قوتوں اور قابلیتوں کا کوئی مصرف اور اپنی کوششوں کا کوئی مقصود معین کر سکے، بلکہ زندگی کے لیے کسی نصب العین کی ضرورت ہی محسوس کر سکے۔ یہ انسانیت کو بنانے والی تعلیم ہے یا اس کو تباہ کرنے والی؟ بے مقصد (Aimless) زندگی بسر کرنا تو حیوانات کا کام ہے۔ اگر آدمی بھی صرف اس لیے جیے کہ جینا ہے، اور اپنی قوتوں کا مصرف بقائے نفس اور تناسل کے ہوا کچھ نہ سمجھے تو آخر اس میں اور دوسرے حیوانات میں کیا فرق باقی رہا۔

میری اس عقیدہ کا یہ مدعا ہرگز نہیں ہے کہ آپ کو ملامت کروں۔ ملامت تو قصور وار کو کی جاتی ہے۔ اور آپ قصور وار نہیں بلکہ مظلوم ہیں۔ اس لیے میں اصل آپ کی بھڑکی میں یہ سب کچھ کہہ رہا ہوں۔ میں چاہتا ہوں کہ اب جو آپ زندگی کے عملی میدان میں قدم رکھنے کے لیے جا رہے ہیں تو پوری طرح اپنا جائزہ لے کر دیکھ لیں کہ فی الواقع اس مرحلہ پر آپ کس پوزیشن میں ہیں۔ آپ ملت اسلام کے فراڈ ہیں۔ ملت کوئی نئی قومیت نہیں ہے کہ جس میں پیدا ہوا ہوا آپ کے آپ مسلم ہو۔ محض ایک ایسے تمدنی گروہ (Cultural group) کا نام بھی نہیں ہے جس کے ساتھ محض معاشرتی حیثیت سے وابستہ ہونا مسلم ہونے کے لیے کافی ہو۔ دراصل اسلام ایک مخصوص نظام فکر (Ideology) کا نام ہے جس کی بنیاد پر تمدنی زندگی اپنے تمام شعبوں اور پہلوؤں کے ساتھ تعمیر ہوتی ہے۔ اس ملت کا بقا بالکل اس بات پر منحصر ہے کہ جو افراد اس میں شامل ہوں وہ اس نظام فکر کو سمجھتے ہوں، اس کی روح سے آشنا ہوں اور اپنی تمدنی زندگی کے ہر شعبہ میں اس روح کی عملی تفسیر و تعبیر پیش کرنے پر قادر ہوں۔ خصوصیت کے ساتھ ملت کے اہل دماغ طبقہ (Intelligentsia) کے لیے تو سب سے بڑھ کر اس علم و فہم اور اس عمل کی ضرورت ہے کیونکہ یہی طبقہ ملت کا رہنما اور پیش رو ہے۔ اگرچہ ہر قوم اور ہر گروہ کو اس کی ضرورت ہوتی ہے کہ اس کا اہل دماغ طبقہ اس کی مخصوص قومی تہذیب کے رنگ میں پوری طرح رنگا ہوا ہو، لیکن ملت اسلام کو اس کی سب سے زیادہ ضرورت ہے کیونکہ یہاں ہماری انفرادیت کی اساس نہ خاک ہے، نہ خون، نہ رنگ، نہ زبان، نہ

کوئی اور یا ذی چیز جبکہ صرف اسلام ہے۔ ہمارے مذہب رہنے اور ترقی کرنے کی کوئی صورت اس کے سوا نہیں ہے کہ ہماری نیکیت افراد اور خصوصاً اہل دماغ طبقہ، اسلامی طرز فکر اور اسلامی طرز عمل کے سانچے میں ڈھلے ہوئے ہوں۔ اس لحاظ سے ان کی تعلیم اور تربیت میں جتنی اور جیسی کمزوری ہوگی اس کا عکس ہماری ملت کی زندگی میں جوں کا توں نمودار ہوگا۔ اور اگر وہ اس سے بالکل خالی ہوں تو یہ دراصل ہماری موت کا نشان ہوگا۔

یہ وہ حقیقت ہے جس سے یہاں کوئی بھی انکار نہیں کر سکتا۔ مگر کیا یہ واقعہ نہیں ہے کہ موجودہ نظام تعلیم میں ملت اسلام کے نو بہانوں کی تعلیم و تربیت کے لیے جو انتظام کیا جاتا ہے وہ دراصل ان کو اس ملت کی پیشوائی کے لیے نہیں بلکہ اس کی غارت گری کے لیے تیار کرتا ہے، ان درس گاہوں میں آپ کو فلسفہ، سائنس، معاشریات، پچھلے ایسا تاریخ اور دوسرے تمام وہ علوم پڑھائے جاتے ہیں جن کی مارکیٹ میں مانگ ہے، مگر آپ کو اسلام کے فلسفے اسلام کی اساس حکمت، اسلام کے اصول معیشت، اسلام کے اصول قانون، اسلام کے نظریہ سیاسی اور اسلام کی تاریخ اور فلسفہ تاریخ کی جو تک نہیں گنتے پاتی۔ اس کا نتیجہ کیا ہوتا ہے؟ آپ کے ذہن میں زندگی کا پورا نقشہ اپنے تمام جزئیات اور تمام پہلوؤں کے ساتھ بالکل غیر اسلامی خطوط پر بنتا ہے۔ آپ غیر اسلامی طرز پر سوچنے لگتے ہیں غیر اسلامی نقطہ نظر سے زندگی کے ہر معاملہ کو دیکھتے ہیں اور دیکھتے پر مجبور ہوتے ہیں، کیونکہ اسلامی نقطہ نظر کبھی آپ کے سامنے آتا ہی نہیں۔ مستطوریہ طور پر کچھ معلوم اسلام کے متعلق آپ تک پہنچتی ہیں، مگر وہ غیر مستند اور بااقت غلط اوہام و خرافات کے تحت ابلی علی ہوتی ہیں۔ ان معلومات کے سوا کچھ حاصل نہیں ہوتا کہ آپ ذہنی طور پر اسلام سے اور زیادہ بعید ہو جاتے ہیں۔ آپ میں سے جو لوگ محقق باہمی مذہبیت کی وجہ سے اسلام کے ساتھ گہری عقیدت رکھتے ہیں وہ دماغی طور پر غیر مسلم ہوجانے کے باوجود کسی نہ کسی طرح اپنے دل کو سمجھاتے رہتے ہیں کہ اسلام حق تو ضرور ہوگا، اگر کچھ میں نہیں آتا۔ اور جو لوگ اس عقیدت سے بھی خالی ہو چکے ہیں وہ اسلام پر اعتراض کرنے اور اس کا مذاق اڑانے سے بھی نہیں چوکتے۔

اس قسم کی تعلیم پانے کے ساتھ عملاً جو تربیت آپ کو میسر آتی ہے جس ماحول میں آپ بگھرے رہتے ہیں اور عملی زندگی کے جن نمونوں سے آپ کے واسطے پیش آتا ہے، ان میں مشکل ہی سے کہیں اسلامی کیر کمر اور اسلامی

طرز عمل کا نشان پایا جاتا ہے۔ اب یہ ظاہر ہے کہ جن لوگوں کو نہ علمی حیثیت کے اسلام کی واقعیت ہم پہنچانی گئی ہو نہ عملی حیثیت سے اسلامی تربیت دی گئی ہو وہ فتنے تو نہیں میں کہ خود بخود مسلمان بن کر ٹھہریں۔ ان پر وحی تو نازل نہیں ہوتی کہ خود بخود ان کے دل میں علم دین ڈال دیا جائے۔ وہ پانی اور ہوا سے تو اسلامی تربیت اخذ نہیں کر سکتے۔ اگر وہ فکر اور عمل دونوں حیثیتوں سے غیر اسلامی شان رکھتے ہیں، تو یہ ان کا قصور نہیں بلکہ ان درگاہوں کا قصور ہے جو موجودہ نظام تعلیم کے ماتحت قائم کی گئی ہیں۔ درحقیقت یہ میرا وجدان ہے، جیسا کہ میں پہلے کہہ چکا ہوں، کہ ان درگاہوں میں دراصل آپ کو فوج کیا جاتا ہے، اور اس ملت، کی فکر کھوئی جاتی ہے جس کے نوہا آپ ہیں۔ آپ نے جس سوسائٹی میں جنم لیا، جس کے خرقہ پر تعلیم پائی، جس کی فلاح کے ساتھ آپ کی فلاح اور جس کی زندگی کے ساتھ آپ کی زندگی وابستہ ہے، اس کے لیے آپ بے کار بنا کر رکھ دیے گئے ہیں۔ آپ کو صرف یہی نہیں کہ اس کی فلاح کے لیے کام کرنے کے قابل نہیں بنایا گیا، بلکہ دراصل آپ کو باضابطہ اور منظم طریقہ پر ایسا بنا دیا گیا ہے کہ بلا ارادہ آپ کی ہر حرکت اس ملت کی لیے فتنہ سا ماں ہو جی کہ آپ اس کی چیز خواہی کے لیے بھی کچھ کرنا چاہیں تو وہ اس کے حق میں مضر ثابت ہو، اس لیے کہ آپ اس کی فطرت سے بیگانہ اور اس کے ابتدائی اصولوں تک سے بیگانہ رکھے گئے ہیں اور آپ کی پوری دماغی تربیت اس نقشہ پر کی گئی ہے جو ملت اسلام کے نقشہ کے بالکل برعکس ہے۔

اپنی اس پوزیشن کو اگر آپ سمجھ لیں، اور اگر آپ کو پوری طرح حساس ہو جائے کہ فی الواقع کس قدر خطرناک حالت کو پہنچا کر آپ کو کارزار زندگی کی طرف جانے کے لیے چھوڑا جا رہا ہے، تو مجھے یقین ہے کہ آپ کچھ نہ کچھ تلافی یافتہ کی کوشش ضرور کریں گے۔ پوری تلافی تو شاید اب بہت ہی مشکل ہے، تاہم میں آپ کو تین باتوں کا مشورہ دوں گا جن سے آپ کافی فائدہ اٹھا سکتے ہیں:

(۱) جہاں تک ممکن ہو عربی زبان سیکھنے کی کوشش کیجیے، کیونکہ اسلام کا ماخذ اصلی یعنی قرآن اسی زبان میں ہے، اور اُس کو جب تک آپ اس کی اپنی زبان میں نہ پڑھیں گے، اسلام کا نظام فکر کبھی آپ کی سمجھ میں پوری

طرح نہ اسکے گا عربی زبان کی تعلیم کا پرانا ہولناک طریقہ اب غیر ضروری ہو گیا ہے۔ جدید طرز تعلیم سے آپ چھ مہینے میں اتنی عربی سیکھ سکتے ہیں کہ قرآن کی عبارت سمجھنے لگیں۔

(۲) قرآن مجید سیرت رسول اور صحابہ کرام کی زندگی کا مطالعہ اسلام کو سمجھنے کی سیدھے ناگزیر ہے۔ جب آپ نے اپنی زندگی کے ۱۲-۱۵ سال دوسری چیزوں سے پڑھنے میں ضائع کیے ہیں، وہاں اس سے آدھا بلکہ چوتھائی وقت ہی اس چیز کے سمجھنے میں صرف کر دیجیے جس پر آپ کی امت کی اساس قائم ہے، اور جس کو جانے بغیر آپ اس امت کے کسی کام نہیں آ سکتے۔

(۳) جو کچھ بھلی یا بری رائے آپ نے نامکافی اور منتشر معلومات کی بنا پر اسلام کے متعلق قائم کر رکھی ہو، ان سے اپنے ذہن کو خالی کر کے اس کا باقاعدہ مطالعہ (Systematic study) کیجیے، پھر جس رائے پر بھی آپ پہنچیں گے وہ قابل وقعت ہوگی۔ تعلیم یافتہ آدمیوں کے لیے یہ کسی طرح موزوں نہیں ہے کہ وہ کسی چیز کے متعلق حکمانہ معلومات حاصل کیے بغیر رائے قائم کریں۔

اب میں اس دعا کے ساتھ اپنا یہ خطبہ ختم کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ آپ کی مدد کرے اور آپ کو اس خطرے سے بچائے جس میں آپ پھنسا دیے گئے ہیں۔